免费学前

政

策

3

期

年轻妈妈张悦的孩子即将到人园年龄,她激动地 说:"现在养孩子开销大,光幼儿园学费每年就得好几 千,对我们普通家庭来说是笔不小的负担。要是能实 行免费学前教育,经济压力能减轻不少,孩子也能接受 更正规的学前教育,真的是太好了。"像张悦这样的家 庭在集宁区还有很多,免费学前教育政策的提出,让他 们看到了实实在在的福利。

从事教育工作多年的李文静老师认为,这一政策 意义深远:"免费学前教育不仅能减轻家庭经济负担, 还能提高学前教育的普及程度,让更多孩子享受到优 质教育资源,为孩子的未来发展打下良好基础。"她还 建议,在推行过程中,政府要注重师资队伍建设,提升 教师待遇,保障教学质量。

一些爷爷奶奶辈的市民也关注着这项政策。市民 王磊说:"现在年轻人工作忙,养孩子压力大,免费学前 教育能帮他们一把。孩子能在幼儿园里学到知识,养 成好习惯,我们也放心。'

近年来,集宁区一直致力于发展普惠性学前教 育,不断优化学前教育布局,增加公办学位供给,目 前学前教育三年入园率达91.6%,普惠性幼儿园覆 盖率达100%,高于自治区20个百分点,市级示范园 占比达47%。此次国家逐步推行免费学前教育的决 策,将进一步推动集宁区学前教育事业迈向新台

市民们普遍期待集宁区能尽快落实相关政策,细 化工作方案,让孩子们早日享受到免费学前教育的 福利。大家相信,在国家政策的支持下,集宁区的学 前教育将迎来更好的发展,为孩子们创造更美好的



察右后旗:打造北疆文旅新地标 构建多元立体旅游模式

□本报记者 冯丽芳 通讯员 郭美荣

近年来,察右后旗依托独特的火山地质资源和草原文化,大力推动文旅融 合发展,成功打造了"火山+草原+文化"的多元立体旅游模式,推动文旅融合 高质量发展,以其独特的自然风光和文化底蕴吸引八方游客,成为北疆文旅新

火山+太空,解锁沉浸体验新场景

乌兰哈达火山群以罕见的草原火山地貌被誉为"天然火山博物馆",其独 特的火山岩景观酷似"火星表面",成为游客追捧的打卡地。景区依托这一自 然奇观,打造"火山+太空"沉浸式体验:结合地质科普知识,模拟太空场景,推 出"星际穿越、火星漫步"主题互动——游客可身着宇航服漫步火山口,沉浸式 感受"登陆火星"的奇妙体验。这种自然景观与科幻元素、社交传播的有机融 合,既满足了游客的个性化体验需求,又通过低门槛互动实现了旅游内容的广 泛传播,让"火山打卡"成为社交媒体热门话题。

火山+文化,深耕传承民族瑰宝

察右后旗将文旅活动作为文化传播的重要载体,以"火山+文化"模式深 耕本地历史文脉与民俗风情。乌兰哈达火山群承载着丰富的神话传说与文化 符号:草原游牧民族视火山为神圣之地,当地流传着"太上老君炼丹炉散落火 星形成火山"的传说,"北炼丹炉""中炼丹炉""南炼丹炉"等火山名称便源于 此,寄托着对火的信仰与对生命力量的崇敬。

景区常态化举办非遗展演,马头琴、呼麦、蒙古族舞蹈等民俗表演让游客 近距离感受民族文化魅力。2025年,中国原生民歌节在此举办,汇聚全国多 地民歌精粹,全方位展现多元民族文化的保护传承成果,让游客在游览中深度 触摸历史文化脉络。

火山+草原,融合发展助力乡村振兴

察右后旗将火山景观与草原资源有机结合,以"火山+草原"模式推动文 旅产业与乡村振兴、生态保护协同发展。依托火山灰土壤滋养的优质牧草,当 地完成10万亩草原生态修复,引导牧民转型参与旅游经营,形成"生态保护一 产业增收"良性循环:带动21个嘎查村集体经济增收超200万元,提供就业创 业岗位5000余个,惠及3000多户农牧民。

同时,通过引入社会投资3.5亿元,盘活农村牧区闲置房屋200多处,在4 个苏木乡镇打造特色民宿集群,现有民宿134家(其中甲级2家、丙级14家), 床位数达5000多张,成为自治区民宿产业的标杆。乡村旅游、休闲农业等新

业态的兴起,实现了农文旅深度融合,拓宽了发展空间。 察右后旗的文旅融合发展模式,不仅激活了沉睡的自然资源,盘活、放大 传统资源优势,还通过产业融合、生态保护等多维度举措,实现了乡村振兴和 经济高质量发展。文旅热有力地带动地方经济增长,旅游业关联度高,综合性 强,拉动餐饮、住宿、交通、购物等多个相关产业协同发展。2025年1一6月份, 察右后旗共接待游客103万人次,旅游收入7.7亿元,同比增长28.8%,乌兰哈 达火山景区共接待游客92万人次,收入1.26亿元,通过发展特色文旅产业,实 现了经济的快速崛起,居民收入显著提高。未来,察右后旗将进一步深化文旅 融合,持续丰富旅游业态,打造全域全季旅游新地标。



●游客在乌兰哈达火山身着太空服打卡拍照 察右后旗融媒体中心供图

当草原元素遇上文创: 乌兰察布的"移动名片"火了

本报讯(记者 徐楠)"这趟乌兰察布 之行收获满满,回家总得带点东西。除 了奶制品等特产,文创纪念品也是绝佳 选择。"7月28日,在集宁区初见草原特 产店内,正在挑选文创产品的忻州市游 客郝志卿笑着说。

小城事

记者在店内的文创展示区看到,毛 毡蒙古包、身着蒙古袍的小羊玩偶、精编 小马驹等物件格外吸睛。这些文创产品 不仅生动还原了草原原生态的生产生活 场景,还见证了文化交流对悠久历史的 浸润,更将北方少数民族独特的文化艺 术魅力展现得淋漓尽致。

"这些小挂饰风格太特别了,我女儿 一眼就喜欢上了。我打算多买几件,回 去送给朋友们。"郝志卿一边挑选一边

初见草原特产店老板董海燕向记者 介绍,近年来乌兰察布大力发展旅游业, 除了景区门票及衣食住行等基础消费, 旅游纪念品消费已成为产业链上的重要

一环。做工精致、寓意美好的文创产品, 正逐渐取代过去的低端旅游纪念品。从 印有城市名字的手编包、发卡、冰箱贴、 挂件,到毛毡、毛绒玩偶等,丰富的品类 让前来选购的游客目不暇接

市民吴思栋每年都会给外省市的同 学邮寄家乡的新奇美食。今年他在景区 游玩时,被文创店里制作精良的纪念品 吸引,特意买了些文创产品,打算和美食

"我自己也人手了好几个印着'乌兰 察布'字样的帆布包,出去玩时走到哪带 到哪。咱们城市这么好,风景这么美,当 然要出去'炫耀'一番!"吴思栋笑着说, '上次去成都,好多人问我包上的城市在 哪,我都认真给他们介绍家乡,心里满是





●环卫工人在雨中收集垃圾

本报记者 李梦娜 摄

本报讯(记者 李梦娜)今年夏季降 雨频繁,在洗去燥热的同时也考验着城 市管理的"绣花功夫"。为保障雨季市容 环境整洁、市民出行安全,环卫工人及时 清理排水口、清理垃圾,用行动守护城市 "里子"与"面子"。

下雨天气,雨水裹挟泥沙落叶,易 堵塞下水井口。在集宁区幸福路上,环 卫工人李兵扛着铁锹蹚向排水口,蹲身 扒开堵着的落叶与塑料袋,他说:"雨下 得越大,越要盯紧这些易堵部位。这些 东西不及时清除,路面就容易积水。我 们及时疏通排水口,也能让雨水流得快 点儿。"说完,他又穿梭于街巷,及时清 除淤积物,避免道路积水影响市民通

集宁区新体大街上,收运车的提 示音乐伴着雨丝飘来,商户拎着泡透 的垃圾袋走向收集车,司机查看后朝 商户喊着"还能装",见有商户倾倒不 便,立刻主动下车帮忙,湿垃圾沉重发 滞,铁锹插进去得用肩头顶才动,压实 时污水溅到裤腿也不顾。另一边,工 人们挥锹将边角垃圾拢向中间,再使 劲摁实腾空间,方便后续收运。雨从 帽檐滴落,打在铁锹柄上"嗒嗒"响,他 们重复着挥锹、下压、拢堆的动作,随 着收运车缓缓前移,持续完成垃圾收

雨幕之下,市民的生活在正常进 行,环卫工人的工作从未停歇。他们 一遍遍弯腰清障、俯身擦拭、挥锹作 业的重复动作,为城市筑牢了汛期里 的"洁净防线"。这份风雨中的坚守, 计街头更整洁、出行更安心,也让城 市在雨季里始终保持着温暖有序的 模样。

春雨润心,南北文化共舞乌兰察布草原

本报讯(实习记者 杜林檐) "山中只见藤缠树,世上哪见树缠 藤……"7月26日晚,乌兰察布市 被一曲悠扬婉转的《藤缠树》点 亮。来自广西的文化志愿者与乌 兰察布市文艺工作者同台献艺, 这场跨越千里的文化对话,正是 "春雨工程"2025广西—内蒙古公 共文化交流活动乌兰察布系列活 动的生动一幕,让北疆群众在家 门口尽享南北文化交融的盛宴。

作为推动各民族交往交流交 融的重要平台,"春雨工程"将广 西的八桂风情与内蒙古的草原豪 情牵到一起。7月24日,活动首 站在内蒙古自治区文化馆多功能 厅启幕,两地文化志愿者以轻歌 曼舞拉开深度对话序幕;26日 起,系列活动走进乌兰察布,文化 汇演进军营、"乌兰察布之夜"街 区快闪、乌兰哈达火山地质公园 演出接连上演,让文化之花绽放 在城市街巷与山野之间。

舞台上,文化交融的魅力令 人沉醉。广西文化志愿者带来的 壮族山歌清亮悠扬,文场《风送春 暖过漓江》流淌着漓江的温婉,传 统彩调小戏《王三打鸟》选段尽显 民俗趣味;内蒙古的马头琴演奏 《万马奔腾》气势磅礴,舞蹈《北疆 赞歌》跳出草原儿女的豪情,一南

一北的艺术碰撞,让观众时而沉 醉于壮乡的细腻灵动,时而震撼 于草原的辽阔豪迈。其中,南宁 市音协理事袁泉与广西文化旅游 推广大使银悦西联袂演绎的《藤 缠树》,更让这首传唱数十年的经 典老歌焕发新彩,赢得满堂喝彩。

不止于舞台展演,活动更像一 座连心桥。在军营里,文艺汇演为 子弟兵送去军民鱼水情;在热闹的 街区,快闪演出让市民游客驻足互 动;在乌兰哈达火山地质公园,歌 舞与自然景观相映成趣,成为游客 眼中独特的风景。"第一次这么近 距离感受文化,仿佛亲眼看到了刘

三姐的故乡!"市民张先生看完演 出后难掩兴奋,而来自广西的志愿 者也纷纷表示,草原文化的豪迈让 他们深受感染。

文化如水,润物无声。乌兰 察布市文化馆馆长王栋表示,此 次"春雨工程"乌兰察布系列活 动,不仅让北疆群众触摸到壮乡 文化的多彩,也让广西友人领略 了草原文化的深厚,更在欢声笑 语中续写着"中华民族一家亲"的 温暖故事。正如那首《藤缠树》所 唱,各民族文化在交流中相互缠 绕、彼此滋养,共同编织出中华民 族共同体意识的绚丽图景。





兴和县人民法院: "政协+法院"柔性调解,成功化解抚养费纠纷问题



本报讯(实习记者 翟辉 通讯员 卫 晶晶)近日,兴和县人民法院运用"政 协+法院"多元解纷模式,成功化解一 起未成年人抚养费纠纷,以柔性司法 手段弥合亲情裂痕,为未成年人健康 成长筑牢法治屏障,让司法温度切实

据悉,孙某与伊某二人于2023年6 月协议离婚,约定二人的两个孩子由孙 某抚养,伊某每月支付抚养费共计1500 元。但离婚后,伊某始终未按协议履行

给付义务。如今,孙某因意外受伤在家 休养,收入微薄,独自抚养孩子已力不从 心,遂向法院提起诉讼,希望伊某能依约

兴和县人民法院接收材料后,考 虑到案件涉及未成年人,在征得其法 定代理人孙某同意后,将案件导人先 行调解程序。政协委员陈喜财及调解 员方烨珍随即与伊某取得电话联系。 沟通中,伊某表示愿意履行抚养费义 务,但目前经济困难,无法一次性支 付,希望能给予一定的考虑时间。同 时,伊某提及,前夫孙某此前拒绝其探 望两个孩子,这也是她一直未支付抚 养费的原因之一

在详细了解案情并听取双方当事 人的诉求后,调解员秉持着保护未成年

人的原则,选择柔性司法,力争在先行 调解阶段化解案件。他们首先针对孙 某拒绝伊某探望孩子的不当行为进行 了详细的释法明理,让其明白探望权是 未直接抚养子女一方的合法权利。同 时,对于伊某未及时履行抚养义务、监 护履职不到位的问题,依法向其发出 《关爱未成年子女提示函》,明确告知伊 某抚养未成年子女是父母的法定义务, 即便离婚,作为不直接抚养子女的一 方,仍负有对孩子的抚养、教育和保护 义务,并阐明了监护缺位对未成年人身 心健康发展的不良影响和危害。

经过政协委员和调解员对双方充分 地释法明理,以及耐心引导双方进行理 性沟通,最终孙某与伊某解开了心结。 伊某同意支付此前欠付的7000元抚养

费,并承诺按时支付后续的抚养费。孙 某也同意配合伊某探视两个孩子,双方 约定每月在周末探视两次,逢年过节孩 子可随母亲共度佳节,若有变动可随时

兴和县人民法院工作人员南燕霞 说:"通过调解方式化解此类纠纷,能够 有效避免家事纠纷升级后可能对青少 年造成的不利影响。本案通过刚柔并 济的调解手段,实现了法理与情理的相 互融合,不仅避免了亲人之间'对簿公 堂',实质性地化解了双方的矛盾纠纷, 更有力地维护了未成年人的合法权 益。'政协+法院'的模式也将持续践行 '如我在诉'司法理念,不断优化纠纷解 决机制,让人民群众真切感受到司法的 温度与力度。"